

科研组织介绍

继承优良传统 创造新的辉煌

——开拓创新的中国科学院数学与系统科学研究院

李福安*

(数学与系统科学研究院 北京 100080)

章丽君

(本刊编辑部 北京 100864)

关键词 数学与系统科学研究院

1 历史回顾

从1950年6月开始,经过两年的筹备,数学研究所于1952年7月1日正式成立,由著名数学家华罗庚担任所长。最早成立的研究小组有数论、微分方程、力学、计算机研制、概率统计、代数、拓扑学等。1953年,该所有科研人员32人,其中专任研究员5人,副研究员5人,助理研究员6人,研究实习员11人,合聘研究员5人。仅在这32人中,先后当选为中国科学院院士的就有17人。他们开辟的研究方向为数学研究所的发展奠定了基础。

1957年,中国科学院将与力学和计算机研制有关的研究工作另行组建了力学研究所和计算技术研究所。1977年,成立了以计算数学为主要研究对象的计算中心(1995年改为计算数学与科学工程计算研究所)。1979年底,根据中国科学院的决定,部分人员分出,成立了系统科学研究所,从事控制理论、运筹管理、统计学、系统工程以及相关数学边缘学科的研究;部分人员与原中国科学院应用数学推广办公室人员合并,组建成立了应用数学研究所。数学研究所则以基础理论研究为主,兼顾应用数学和计算机科学等方向的研究。

1998年12月,数学研究所、应用数学研究所、系统科学研究所、计算数学与科学工程计算研究所整合成为数学与系统科学研究院(以下简称研究院),成为中国科学院知识创新工程首批试点单位

之一。建院三年多来,进行了一系列重大改革,特别是在调整结构,转换机制;凝练学科目标,明确主攻方向;改造园区环境,建设创新文化方面,取得了迅速进展和明显的成效。

50年来,4个研究所的科研人员在理论研究和实际应用方面,为我国数学和系统科学的发展以及国民经济和国防建设做出了重要的贡献,获各种科技奖励400余项,包括国家最高科学技术奖1项,国家自然科学奖一等奖4项以及一些重要的国际奖励。一些重要的应用成果得到中央领导和有关部门的充分肯定,也显示了数学理论在国民经济主战场的作用。

研究院现有中国科学院院士15人,中国工程院院士2人。

2 知识创新工程试点工作的举措

2.1 结构调整基本完成,机制转换顺利进行

在科研管理体制方面,保留4个研究所的所名,但不再是法人单位。原各所的13个行政管理部门整合为研究院的6个职能处。每个所设所长、副所长各1人,聘用所长助理或秘书1人,成为单纯的学术组织。设立院、所两级学术委员会,各自有明确的职责。同时,还成立了一些专项委员会,如招聘委员会、学术交流委员会、访问教授与访问学者审批委员会、研究生教育委员会、图书委员会等,充分发扬学术民主,使更多的高级研究人员参与科

* 数学与系统科学研究院党委书记,研究员

收稿日期:2002年8月13日

研管理和决策。

截至 2001 年底, 创新岗位中科研人员 141 人, 其中研究员 69 人, 副研究员 49 人, 助理研究员 23 人, 平均年龄为 40 岁(不含院士)。

2.2 凝练学科目标, 推进科技创新

研究院学术委员会按照“有所为, 有所不为”的原则, 在充分发扬学术民主的基础上, 确定了 13 个重点学科方向以及 8 个强化支持的重大研究领域。

针对纯基础理论和应用基础研究价值取向, 研究院确定了如下的方针: 继续加强具有我国特色的重要创新研究; 对我国曾有重要成果的某些领域, 按照国际上的发展潮流和趋势, 进行适当调整: 鼓励原始创新和自由探索; 努力倡导和支持交叉领域的研究工作; 对符合国家目标的应用研究, 积极部署力量加以支持, 在工农业、金融数学、生物信息学、大规模科学工程计算、管理科学、信息安全等方面充分发挥作用。

积极部署对国家重点基础研究发展规划项目(“973”)、国家自然科学基金等国家科技任务的立项争取, 并以此引导科技目标、组织科技队伍。2001 年, 研究院在研国家任务共 120 项, 包括“973”项目 25 项(其中主持项目 3 项); 主持国家“攀登”项目 1 项; 国家自然科学基金项目 91 项(其中主持重大基金项目 2 项); 主持中国科学院重大项目 3 项。

在纯基础研究方面, 以当前核心数学中的一些挑战性问题作为长远目标, 争取取得实质性进展。在有重大应用背景的基础研究方面, 把重点放在被誉为“21 世纪的科学”的复杂系统基础理论和应用上, 力争在以数学为基础的定量研究方面取得重大理论突破。为此, 成立了两个青年科学家小组, 即“核心数学挑战性问题国际研究团队”和“复杂系统国际研究团队”。他们的研究领域涉及到一些重大前沿问题, 其中任何一个得到解决或是取得实质性进展, 都会对数学及相关学科产生重大影响。

三年多来, 研究院获各种科技奖励 54 项。在应用成果方面也取得了良好的经济效益和社会效益, 某些成果对国家领导人和有关部门的决策起到了重要的咨询作用。如全国主要农作物产量预测、金融避险对策、大型发电机组非线性励磁控制器、网上在线有限元自动生成程序等。

2.3 建设开放的学术交流中心

从 1999 年开始, 研究院设立专项经费, 用以支持国际学术交流活动。三年多来, 科研人员应邀出访参加国际会议或合作研究达 719 人次。同时, 为吸引国内外的优秀人才, 设立了访问教授与访问学者制度。三年多来, 共接待国内外来访学者 1 055 人次(其中海外学者 604 位)。另外, 研究院利用各种渠道, 努力拓展学术交流活动的范围。美国数学会 Fan Fund Committee 成立后支持来中国访问的第一个项目就选择了研究院。

研究院的三个重点实验室(科学与工程计算国家重点实验室、系统控制重点实验室、管理决策与信息系统重点实验室)和两个研究中心(晨兴数学中心、数学机械化中心), 都有固定的学术讨论班和不定期的研讨班, 同时还有各种类型的学术报告会。这些学术活动全部是开放的, 吸引了周边大学和研究机构的许多科研人员和研究生, 为推动整个数学界的学术活动与合作起到积极的作用。研究院常年举办的学术讨论班有 70 余个。以晨兴数学中心为例, 每年都在前沿领域组织若干个项目。国外教授反映, 即使在美国, 除哈佛大学、普林斯顿大学等少数研究中心, 其它地方也不可能像研究院和晨兴数学中心那样, 有这么多高质量的学术活动。

三年多来, 研究院主办或共同主办了 25 次重要的国际学术会议或研讨会。其中有第 14 届国际自动控制联合会世界大会(1 400 人)、第 15 届国际运筹学会联合会学术大会(1 100 人)、纪念华罗庚九十诞辰国际数学会议(400 人)等。研究院的学术地位越来越得到国际科学界的承认。

第 24 届国际数学家大会于今年 8 月在北京举行。这是 21 世纪第一次国际数学家大会, 也是首次在发展中国家举办的国际数学家大会。研究院有 5 人在会上做 45 分钟的邀请报告。

2.4 科研队伍建设形势喜人

研究院 45 岁以下的科研人员已成为科研队伍中最活跃、最有生气的力量。这批人中, 获中国十大杰出青年称号的有 2 人, 中国青年科学家奖 2 人, 全国“五四”青年奖章 1 人, “973”首席科学家 2 人, 国家杰出青年基金 20 人, 香港“求是”杰出青年学者奖 8 人, 中国科学院青年科学家奖一等奖 10 人,

“百人计划”和“海外杰出人才计划”18人。

研究院对优秀人才的吸引力大大增强,人才引进的水准不断提高。如,2001年申请研究院“百人计划”和“海外杰出人才计划”的共22人。在通过初审答辩的5人中,有4位是国外终身教授,1位副教授。此外,美国哥伦比亚大学教授张寿武、纽约大学库朗研究所教授林芳华、麻省理工学院教授田刚、斯坦福大学教授李骏等,以“海外知名学者”的身份参加研究院的青年科学家团队中。他们在国外都具有终身教授的职业,在国际数学界有很高的地位,都曾在国际数学家大会上做过45分钟演讲。

研究院现有博士后53人,博士生173人,硕士生118人。他们发表的论文数约占研究院论文总数的1/3。

2.5 营造良好的科研环境

目前,研究院的硬软件设备属国内一流,基本与国际接轨。从美国、加拿大、欧洲来访的学者都对研究院的学术环境给予很高的评价。著名数学家、菲尔兹奖获得者丘成桐教授说,这里的科研环境超过了美国许多大学的数学系。

研究院以科技创新为核心,着力营造学术气氛浓郁又宽松,有利于凝聚、吸引优秀人才的科研环境,给科学家创造更多自由的选择空间。把确立正确的科技价值观作为创新文化的核心内容,以研究院的战略定位和科技目标调动和激励全体职工的积极性和创造性。强调研究工作的质量,倡导有棱有角、勇于创新的品格,提倡甘于寂寞、“十年磨一剑”的耐心,并通过各种政策导向,鼓励科研人员克服浮躁心理,踏踏实实地潜心研究。来访的国内外学者对研究院的科研环境和精神氛围,都有深刻的感受。

3 坚持两个面向,任重道远

按照中国科学院新时期的办院方针,研究院将根据国家战略需求,瞄准国际科学前沿,积极组织力量,做难度大的原始创新工作,努力为国民经济建设服务。凝聚一批具有国际水平的数学家和系统科学家,成为亚太地区乃至世界公认的、有重要影响的数学与系统科学研究机构,迈入国际一流水平的行列。

科技目标是,在现代分析与非线性分析、代数

群与量子群、数论与代数几何、随机分析、运筹与优化、控制理论、数学物理、数学机械化、大规模科学与工程计算等方面做出一批国际上杰出的成果。在国际上数学与系统科学的热点、学科交叉与生长点,如算术代数几何,大范围动力系统与应用,生命信息科学中的数学,运筹学与统计学研究,复杂系统及非线性、多尺度、长时间、不适定与大规模的计算问题方面部署研究力量,培养青年学者。结合国民经济中的重大问题,在金融数学、数理统计、信息安全、自动控制、管理科学、工程计算与计算机科学等方面开展有特色的研究,并得到重要应用。

在继续加强8个重大研究领域和健全现有的重点实验室与研究的同时,筹建一批跨学科、反映学科新增长点、符合国家战略需求的研究中心,促进多学科交叉,提供基础性、前瞻性的研究支持。发挥数学在其它学科和高技术中的基础作用,与企业、行业、国防部门及国家创新体系有机结合,努力成为国民经济中重大问题的咨询力量。

开展实质性的国际合作交流。与国外大学、科研机构组建联合实验室或研究中心。以团组(梯队)形式加强同国际一流学术机构的交往,使青年学者在最高水平的研讨班与学术活动中汲取营养,较快进入领域前沿。

把人事工作重点转移到吸引、培养和造就新一代科技将才帅才上来,有目标、有重点地引进优秀人才,在优先发展领域、重要研究方向和新的学科生长点,形成具有国际竞争力的群体优势。到2005年,在继续培养国内优秀人才的同时,研究院将从国外引进杰出青年人才30人左右,形成两个优秀青年科学家团队,10余位世界杰出的数学家和系统科学家作为团队的骨干。拥有30—40位在国际同行中有相当影响的杰出学者。

通过建立和健全责权明确、科学规范、民主集中的制衡机制,形成符合国情的现代科研院所的法人治理结构,最大限度地提高科技创新能力,增强综合竞争实力。建立国际评价体系,实行学术评价国际化。研究院将在重要研究方向的设置、研究中心的建立、研究成果的评定、研究员的聘任等方面,邀请国际上有关领域的优秀学者进行审查与评估。